
am
p e



77

ステップ3

ステップ4

+プラスワン

　線分を分ける比は，座標軸に移し，x座
標，y座標に直して考える。

A'P'：P'B'

＝AP：PB

＝m：n

+プラスワン

　正三角形や正六角形の頂点の座標は
60°の角をもつ直角三角形の 3 辺の比
を利用して決めるとよい。

解き方 P(p，0)とおくと，△OPQ が正三

角形であることから，Q( 1
2
p， 3

2
p)と表さ

れる。

Qは放物線  y＝ 1
2
x2  上の点だから，

　　　 3
2

p＝ 1
2( 1

2
p)

2

　　p＞0  より，p＝4 3 4 3

3

　右の図のように，1辺の長さが2の正六角形 ABCDEF の頂点 A，B，C，D が放物
線  y＝ax2  上にあるとき，aの値を求めなさい。

□

解き方 　点 A，B からx軸にそれぞれ垂線
 AA'，BB' を下ろすと，AA'™BB'  だから，
　　AA'：BB'＝PA：PB＝(1＋2)：1＝3：1

AA'＝3BB'  より，a2＝3(a－2)2

　　a2－6a＋6＝0

1＜a＜2  だから，a＝3－ 3 3－ 3

4

　右の図のように，直線¬は放物線  y＝x2  と2点 Q，R で交わり，放物線  

y＝ 1
4
x2  と2点 P，S で交わっている。点 P，R のx座標がそれぞれ－4，1  のとき，

次の問いに答えなさい。
　⑴　直線¬の式を求めよ。
　⑵　3つの三角形の面積の比  △OPQ：△OQR：△ORS  を最も簡単な整数の比で表せ。

□

 放物線と図形

x軸上の正の部分に点P，放物線  y＝ 1
2
x2  上に点Qがある。点Pのx

座標は，点Qのx座標より大きい。
△OPQ が正三角形となるような点Pのx座標を求めなさい。

 放物線と相似の利用
右の図のように，放物線  y＝x2  上に2点 A，B をとり，直線 AB とx

軸との交点をPとする。2点 A，B のx座標をそれぞれ  a，a－2  とす
るとき，PB：BA＝1：2  になるように，aの値を定めなさい。ただし，
1＜a＜2  とする。

O
x

y

P

Q

O P
60°

Q

x

y

A D

F E

B C
O

x

y

O

B

A

P x

y

① ②

A

B

A'B'P

2

1
1

3

y

m

m

m

n

nn

x
O A' B'P'

B

A

P

y= x21
4

O

P

Q
R

S
x
¬

yy=x2

から それぞ
AA'™B

BCDE

さい。
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leA，BB，，CC，D D が放物が放物

放物線線    yy＝＝xx22    上にに22点 AA，，B をとり
点ををPPとする。とす 22点点 AA，，B Bののxx座標をそ
BB：：BABA＝＝11：：2  2になるようにになるよう ，a
する。
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11 2つの定点A(3，8)，B(11，2)がある。また，x軸上に点Pがあり，四角形 APBQ が平行四辺形となるように，
点Qをとるとき，次の問いに答えなさい。

□⑴　線分 AB の中点をMとするとき，点Mの座標を求めよ。

□⑵　点Pのx座標が5のとき，点Qの座標を求めよ。

□⑶　∠APB＝90°  のとき，点Qの座標を求めよ。

□⑷　 APBQ の4辺の長さの和が最小となるとき，点Qの座標を求めよ。

22 x軸，y軸とそれぞれ2点A(6，0)，B(0，6)で接する円Cがある。点
P(3，0)と線分 OB 上の点Qを結ぶ直線が円Cと接するとき，次の問いに答え
なさい。
□⑴　△OPQ の面積を求めよ。

□⑵　点R(0，3)と線分 OA 上の点Sを結ぶ直線が円Cと接するとき，△OPQ と
△ORS が重なる部分の面積を求めよ。

33 2つの正の数  a，b  があり，a＜b  である。関数  y＝x2  において，xの値がaからbまで増加するときの変化の割
合が4であるとき，次の問いに答えなさい。
□⑴　b＋a  の値を求めよ。

□⑵　関数  y＝x2  のグラフ上に2点 A，B をとり，A，B のx座標をそれぞれ  a，b  とする。線分 AB の長さが 2 51 の
とき，b－a  の値を求めよ。

□⑶　⑵において，2点 A，B を通る直線の式を求めよ。

□⑷　⑵において，y軸上に点C(0，c)をとる。△ABC の面積が 9 3  のとき，cの値を求めよ。ただし，c＞0  とす
る。

y

x
O P A

B

接する
と接す

と線分
が重な

b ある。関
次の問いに答えなさ

Sa
mp
le

る。点
の問いに答えいに答え

Sを結ぶ直線が円ぶ直線が円Cと接するときと接すると ，△△O

面積を求めよ。面積を求めよ。
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44 図のように，2つの放物線m：y＝x2，n：y＝ 1
8
x2がある。2点 A，B をm

上にとり，点Cをn上にとる。ただし，A のx座標は負，B のx座標は正であり，
2点 B，C のx座標は等しいとする。次の問いに答えなさい。
□⑴　Bのx座標をtとする。三角形 ABC が AB＝AC の二等辺三角形となる

とき，A の座標をtを用いて表せ。

□⑵　三角形 ABC が正三角形となるとき，B の座標を求めよ。

55 右の図のように，放物線  y＝ax2  上に点A(－2，4)，B(4，16)がある。また，
放物線上に  △AOB＝△AOC  となるような点Cをとる。ただし，点Cは点B

とは異なる点とする。このとき，次の問いに答えなさい。
□⑴　直線 AB とy軸との交点の座標を求めよ。

□⑵　点Cの座標を求めよ。

□⑶　△AOC について，辺 AO を底辺としたときの高さを求めよ。

66 右の図のように，放物線  y＝ 1
4
x2  がある。放物線上に3点 A，B，C をとり，

それぞれのx座標は，4，－2，6  である。次の問いに答えなさい。ただし，座
標の1目盛りは1cmである。

□⑴　点Cのy座標を求めよ。

□⑵　直線 BC の方程式を求めよ。

□⑶　四角形 OACB の面積を求めよ。

□⑷　原点を通り四角形 OACB の面積を2等分する直線の方程式を求めよ。

□⑸　直線 OB と直線 AC の交点をDとするとき，△OAD と△BCD の面積の比を求めよ。
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4 右の図のように，四角形 OABC は平行四辺形で，2点 A，B は放物線  

y＝ 1
2
x2  上，点Cは放物線  y＝ax2  上にある。2点 A，B のx座標はそれぞれ  4，

－2 である。また，点Pは放物線  y＝ax2  上の点で，x座標は正である。次の問
いに答えなさい。
□⑴　直線 AB とy軸との交点の座標を求めよ。

□⑵　aの値を求めよ。

□⑶　点Pのx座標が3のとき，△PAB の面積を求めよ。

□⑷　△PAB の面積と OABC の面積が等しいとき，点Pのx座標を求めよ。

5 右の図のような放物線  y＝x2  と正三角形 OAB と正三角形 CDE がある。ただ
し，点 A，B，D，E はこの放物線上にあり，点Cは辺 AB とy軸との交点とす
る。このとき，次の問いに答えなさい。
□⑴　点Aの座標を求めよ。

□⑵　△OAB の面積を求めよ。

□⑶　点Dの座標を求めよ。

6 3点 A，B，C は放物線 y＝ax2上にあり，点Dはx軸の正の部分にある。
∠AOD＝30°，∠BOD＝45°，∠COD＝60°，a＞0 であるとき，次の問いに答えな
さい。
□⑴　3点 A，B，C の座標をaを用いて表せ。

□⑵　三角形 BOC の面積が1のとき，三角形 AOB の面積を求めよ。
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4 図のように，放物線 C：y＝ 9
25

x2と直線 y＝ 3
5
x＋2 は2点 P，Q で交わっ

ている。また，x軸上に点 R （ 7
3
，0）がある。このとき，次の問いに答えな

さい。
□⑴　2点 P，Q の座標をそれぞれ求めよ。

□⑵　点O以外のC上の点で，△OPQ と△SPQ の面積が等しくなるような点Sは3つある。このうち，x座標が2

番目に大きい点Sの座標を求めよ。

□⑶　3点 P，Q，R を通る円をDとするとき，D上の点で⑵の点Sから最も遠いところにある点をTとする。この
とき，直線 ST の方程式を求めよ。

5 右の図のような放物線  y＝ 1
4
x2  において，点A(－2，9)を通り，x軸に平行

な直線を引く。放物線と直線の交点Bのx座標は負，Cのx座標は正で，点P

は放物線上をBからCまで動くとき，次の問いに答えなさい。
□⑴　点Cの座標を求めよ。

□⑵　AP＝CP  となるとき，点Pの座標を求めよ。

□⑶　点Qを放物線上のOとBの間にとり，⑵の点Pと点Aとの距離が  AQ＝PQ  となるとき，点Qの座標を求めよ。

6 y＝x2  のグラフがあり，右の図のように，正八角形 OABCDEFG の3つの
頂点 O，A，G がこのグラフ上にある。次の問いに答えなさい。

□⑴　点Aのx座標を求めよ。

□⑵　直線 EF の方程式を求めよ。

□⑶　直線 EF がy軸と交わる点をP，x軸と交わる点をQとする。△AEF の
面積は△OPQ の面積の何倍か。
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